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Preguntas de los sectores de la Alianza



P. ¿Estaría usted en principio a favor de que se estudie la posibilidad de contar con cuatro representantes sectoriales en el Consejo de Administración de la Alianza Cooperativa Internacional (en vez de los dos actuales), con un sistema de rotación entre las ocho organizaciones sectoriales, quizás agrupándolas en parejas (como agricultura-pesca, consumidores-viviendas, banca-seguros, industria-servicios/salud), con el objetivo de equipararlo a los cuatro representantes regionales de África, Asia-Pacífico, América y Europa?

R. Estoy a favor de crear las condiciones adecuadas para que los sectores colaboren entre ellos de forma eficaz, y también con las regiones y la Oficina Global. Parte de mi programa se basa en el trabajo colaborativo a fin de lograr un gobierno sólido y efectivo, con funciones y responsabilidades claras asignadas a las regiones, los sectores y la Oficina Global. Este trabajo deberá llevarse a cabo a través de planes de acción concertados y mecanismos definidos de rendición de cuentas. Si salgo elegida como miembro de la presidencia, me comprometo a mantener debates con los sectores y las regiones, al objeto de seguir mejorando la capacidad de gobierno del Consejo de Administración y a plantear propuestas que aborden este tema. Una de mis creencias más asentadas es que cada elector (a saber, cooperativas locales, organizaciones coordinadoras regionales y nacionales, sectores, regiones y la Oficina Global), tiene un papel muy importante que desempeñar. Esta es una de las razones por las que en el Grupo Desjardins apoyamos a numerosas organizaciones coordinadoras.



P. ¿Estaría usted a favor de organizar una sesión de un día entre el Grupo de Enlace de las Organizaciones Sectoriales (SOLG) y el Consejo de Administración en 2016? El orden del día incluiría una oportunidad para mantener un debate estratégico y en profundidad sobre la contribución de las organizaciones sectoriales a la misión y labor de la Alianza Cooperativa Internacional.

R. La idea de propiciar oportunidades para mantener debates  estratégicos y a fondo sobre la contribución de las organizaciones sectoriales es muy acertada. En mi opinión, cuanto más nos ajustemos a las prioridades estratégicas internacionales, mejor será el resultado que consigamos. Y también se aplicaría esto en el sentido contrario, por ejemplo: la oficina global requiere la contribución de los sectores para elaborar una estrategia que apoye los objetivos de los sectores. Necesitamos trabajar codo con codo y crear mecanismos de comunicación para enriquecernos mutuamente y adaptar nuestro trabajo. De hecho, deberíamos también  proceder del mismo modo con las regiones para trazar un plan de acción sólido para las regiones y los sectores, que se centre en el crecimiento y la participación de los miembros. Creo firmemente en un enfoque ascendente, según el cual las necesidades de los miembros, las regiones y los sectores son la base de nuestro trabajo. El Comité de Administración –Oficina Global, regiones y sectores– debería ayudar a ajustar y concentrar nuestros esfuerzos. 


Q. ¿Está de acuerdo en que se realicen mayores esfuerzos por mejorar gradualmente la financiación de las organizaciones sectoriales con el fin de que puedan contribuir mejor a la misión de la Alianza Cooperativa Internacional?

R. En general, considero que la Alianza debería aumentar su renta y diversificar sus fuentes de ingresos. Al mismo tiempo, no podemos imponer una carga financiera adicional a nuestros miembros. Si salgo elegida como miembro de la presidencia, buscaré nuevas fuentes de ingresos, por ejemplo, aumentando el número de miembros y obteniendo ayudas financieras de organizaciones nacionales o internacionales (ONU, Banco Mundial, FMI, etc.). Sé que es posible porque lo hicimos en Quebec cuando era presidenta del Conseil québécois de la coopération et de la Mutualité (Consejo Quebequés de la Cooperación y la Mutualidad), la coordinadora regional. Fuimos capaces de obtener una subvención de 20 millones de dólares para el Gobierno de Quebec basándonos en un plan estratégico elaborado por todos los miembros. A cambio, el CQCM se comprometió a crear 20.000 empleos a lo largo de cinco años. ¿Por qué no podríamos hacer lo mismo a nivel internacional?
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